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Obrăsn ic ia sec ta ră 
O întâmplare, recentă şi caracteristică, din-

tr'o mare comună românească din judeţul Ara
dului, ne pune în mână condeiul, pentru a o 
demasca şi pentru a cere, dela cei în drept, 
remediul cuvenit. 

In comuna Talpoş, — vechiu cuib de bap
tism, unde, dacă nu ne înşelăm, sectarismul a 
fost adus de un ungur din alte părţi, — au 
sosit, în 6 Februarie, doi conferenţiari^ d-na şi 
d-1 C. Danilă din Oradea. 

întrunirea pentru ascultarea conferenţiarilor 
a avut loc la primărie şi a fost cercetată de 
vr'o cincisute de ascultători, între cari şi câţiva 
sectari baptişti. Când conferinţiara a făcut apel 
la reînchegarea societăţii româneşti într'un sin
gur suflet religios şi a spus, ca desluşire, că 
Ia o casă de rugăciuni, baptistă, a văzut, în loc 
de sî. Cruce, steaua jidovească, iar în alt loc, 
la baptişti români a dat de un predicator evreu 
(Fischer), baptiştii prezenţi au trecut în voci
ferări şi şuerături. Şi în cele din urmă, după ce 
prin provocarea scandalului au constrâns pe 
conferenţiari şi pe credincioşii ortodocşi să se 
retragă în sala de şedinţe comunale, pentru 
ascultarea conferinţelor, au plecat şi ei, la ca-
piştea lor. 

Noi ne-am mai ocupat de problema secte
lor, în coloanele noastre lămurindu-i rosturile ne
gative. Propriu vorbind, n'am avea nimic de a-
dăogat la teoria lucrurilor. Deaceea, punem 
acum chestiunea exclusiv din laturea ei reală, 
a ordinei publice, pentru a cărei salvare stăm, 
astăzi, în faţa unor măsuri excepţionale. 

întrebăm deci: Intră, ori nu, anarhia sec
tară în cadrul prevederilor escepţionale de acum? 

Noi credem, că da. 
Şi dacă avem în vedere dureroasa reali

tate a cazului dela Talpoş, unde obrăsnicia sec
tară a mers până să provoace scandal când se 

vorbea despre patrimoniul vieţii româneşti, şi 
să se aclame: „Trăiască Fischer" evreul, im
provizat în predicator dintr'o altă comunitate 
baptistă de români desechilibraţi — credem, mai 
departe, că lămurirea cazului dela Talpoş prin-
tr'o anchetă grabnică e mai mult decât o da
torie. E o necesitate, ce se impune dela sine, 
de pe urma măsurilor excepţionale de acum. 

Conducerea de până aci a judeţului nostru 
a avut prea largi îngăduinţi, peste tot, faţă de 
secte; şi cuvântul Bisericii n'a fost ascultat, 
de a se recurge la sancţiuni. 

Acum, credem, anchetarea şi sancţiunile 
nu mai pot să rămână pe din afară. Dacă ar 
rămânea, aceasta ar egala cu încurajarea unei 
rătăciri, pentru care încă de multă vreme tre
buiau aplicate rigori în consecinţă. 

Nu pentru a apăra, cum spuneam şi alta 
dată, Biserica, aşezată pe dumnezeiască făgă
duinţă a eternităţii, confirmată prin aprigi pri
goane milenare, cari n'au putut să ne sdro-
bească, ci în interesul Statului român, fragil 
încă, de tinăr ce e, şi expus celor mai primej
dioase subverziuni, între cari se numără şi cea 
sectară, susţinută de Iudaism, care a fărâmiţat, 
în zilele noastre, marele colos dela nord, ce nu 
se mai poate reculege din ghiarele bolşevismului. 

Cred, ne-am înţeles. 
Şi prin urmare, să vedem: ce se va face 

în cazul, aşa de caracteristic, dela Talpoş! 

Din viaţa liturgică 

Cântarea noastră bisericească 
De Pr. M c Crişmariu 

Ca toate ceremoniile bisericeşti şi cântarea bise
ricească are de scop, mişcarea lăuntrului nostru spre 
sfere mai înalte, precum şi deşteptarea şi cultivarea 
sentimentului religios. Spre acest scop se cere dela 
cântăreţi, să cânte în armonios, cu evlavie şi ediîi* 



cător, — deci fără opintiri şi strigări necuvioase, — 
ca prin cântarea lor să producă impresiile Înălţătoare 
la Dumnezeu. 

Afară de acestea, cântăreţii bine instruiţi accen-
tuiază cântarea conform firii limbii. Aşa se procedează 
la cântarea unison. 

Dar şi cântarea corală trebue să fie adaptată 
acestor regule, cu atât mal vârtos, cu cât impresiile 
ei au să fie mai puternice, în conformitate cu massa 
cântăreţilor. Acestea sunt regule statorite de Biserică, 
iar cântăreţii au să se acomodeze lor. 

In timpul mai nou, însă, aceste regule nu sunt 
observate întocmai, în prejudijiul sentimentului religios. 
In deosebi privitor la corişti. Vina, însă, nu o poartă 
aceştia, pentrucă insuccesul nu atârnă dela ei, ci 
dela aşezarea pe note a cântării. 

Deci, precum se vede, vinovaţi ar fi artiştii, cari 
pun cântările pe note. Dar credem, totuşi, că deşi a-
ceştia, uneori, săvârşesc oarecari greşeli în compoziţii, 
ca cele mai sus indicate, ei merită numai laudă, pen
tru ostenelile lor. Iar vina o poartă organele biseri
ceşti, cari ar avea atribuţia, să le facă cunoscut regú
lele, căror să se conformeze la compunerea cântării. 

De altăparte, oricât de'erudiţi ar fi aceşti artişti în 
compoziţie, dacă cântarea aceea nu serveşte pentru 
deşteptarea şi întărirea sentimentului religios, — lu
crul lor devine iluzoriu, neputând servi cu adevărat 
scopului urmărit de Biserică. 

Vom lămuri aceste afirmafiuni numai cu două 
exemple, ceeace nu înseamnă, că nu ar fi şi mai 
multe, când în timpul nostru, [spre lauda Domnului, 
corurile s'au înmulţit. 

E cam mult de atuncea, anume, pe la începutul 
veacului prezent, când s'a întâmplat, că Mitropolitul, 
de pie memorie, Ioan Meţeanu dela Sibiu, dupăver-
ziunea ce se colporta pe atunci, i-a făcut compozito
rului Dima observaţia, că oarecare cântare bisericească 
nu corespunde spiritului bisericesc, —- la ce compozi
torul a replicat criticând competenta artistică musicală 
a mitropolitului. 

Versiunea aceasta poate fi şi adevărată. Noi o 
localizăm a şa : încă de un timp destul de lung, com
pozitorii noştri au lăsat, prea de multe ori, de dorit, 
sub raportul aşteptărilor Bisericii, cu compoziţia lor. 

Observarea din chestiune, a mitropolitului, a fost 
trecută, lungă vreme, cu vederea, fără să se fi luat 
măsuri de reglementarea canonică a copoziţiilor corale 
bisericeşti, deşi în lungul şi latul tării se aud glasuri 
de nemulţumire cu unele din compoziţiile corale de 
cântări bisericeşti, abătute dela normele bisericeşti. 

Reproduc aci un exemplu din timpul prezent. 
Intr'un suburbiu al Metropolei Banatului, în bi

serică, cântă un cor, condus de un domn tânăr, mai 
mult o liturgie compusă de el, fiind însufleţit şi cu 
aptitudini pentru aceasta- Liturgia aceea confine, după 
părerea noastră, compoziţii contrare regulelor biseri
ceşti. In deosebi „Sfânt e Domnul Savaot" şl „Amin, 
să se umple gurile noastre de lauda Ta, Doamne", 
seamănă a cântări lumeşti, şi nu pot să nutrească, 
ci strică sentimentul religios. 

Aceste impresii şi le-a câştigat părintele protopop 
din localitate şi soborul de preoţi liturgisitori, când au 
slugit acolo sf. Liturgie. 

Mai cântă acest cor, şi pentru morţi, „Doamne 
milueşte-ne", aşezând singurul accent, din ultimul cu
vânt, pe ultima silabă, făcând o impresie foarte ne
plăcută... 

Şi cu toate acestea, autorul compoziţiei merită 
laudă pentru zelul şi munca depusă într'o cauză sfântă, 
câtă vreme autoritatea bisericească nu a stabilit şi nu 
a publicat în toată regula normele cuvenite, pentru 
compoziţiile corale bisericeşti. 

S e vede că, şi în această privinţă, va trebui să 
luăm pildă dela rom-catolici, — cari pretutindenea 
îşi au organele lor, producătoare de aceleaşi arii cu 
acelaşi efect asupra ascultătorilor. 

Deci, dacă noi avem cor, în loc de orgă, acel 
cor e dator să se acomodeze spiritului bisericesc şi 
să exacute la serviciul divin cântări evlavioase, pentru 
satisfacerea şi nu pentru tulburarea sentimentului re 
ligios. 

In preocuparea de acest fel, gândul mă trans
pune la biserica Sf. Sofia din Constantinopol, din tim
pul când împăratul Rusiei, Viadimir, a trimis delegat» 
la Constantinopol, ca să se convingă despre valoarea 
Creştinismului. Noua religie plăcu trimişilor săi aşa 
de mult, încât Ia reîntoarcere i-au istorisit, că ascul
tând ei acolo sf. Liturghie, li-s'a părut că nu sunt în 
templu, ci în ceruri. Nu încape, deci, îndoială că în 
biserica aceea, cântarea a fost de o evlavie rară, pen
trucă într'o biserică numai o asemenea cântare im
presionează sentimentul religios, aşa de puternic. A-
ceasta nu se poate afirma însă nici odată, despre 
cântări, ca cele amintite mai sus prin caracterizarea 
generală de mai sus. Dar şi mai puţin prin cântări 
corale bisericeşti, ca în cazul concret din Elisabetinul 
Timişorii. 

Şi acum, întrebarea: Care ar îi soluţia pentru 
vindecarea acestei r ăn i? 

O suficientă indicaţie ne dă cazul Mitropolitului 
Meţianu. 

Cine altul poate obecţiona conducătorului de cor, 
decât preotul, când cântarea nu corespunde norme
lor bisericeşti?! 

iar în acest caz, replica ar putea fi mult mai 
drastică, decât cea atribuită compozitorului Dima. Deci, 
pentru a preveni certe inutile, trebue aleasă altă cale 
de urmat: 

S e cere, anume, intervenirea înaltei autorităţi 
bisericeşti. 

Prin urmare, înţelegem lucrul aşa, ca Sfântul 
Sinod să binevoiască a stabili un Normativ, care să 
servească de directivă compozitorilor de cântări bise-
siceşti, pe întreaga ţa ră ; să se institue comisii, pe 
Mitropolii ori pe Eparhii, sub preşedinţia Chiriarhului, 
cari să cerceteze şi să aproabe compoziţiile de cân
tări din punct de vedere bisericesc. Ş ' , în al treilea 
loc, Cucernicii preoţi să aibă ordin categoric, de a de
nunţa din oficiu orice compoziţii de surprindere sau 
cari nu ar avea aprobarea bisericească în regulă. 

Fără asemenea dispoziţiuni, alunecările de azi 
ale unor compozitori bisericeşti, de bună credinţă de 
altfel, vor spori: laicizarea cântării corale bisericeşti 
se va asemăna cu o rană, ce se va deschide tot mai 
larg pe corpul Bisericii, cu urmări incalculabile-
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Preofimea română - ortodoxă în 
slujba ipealului naţional 

de Pr. Gh. Cotoşman, profesor. 

II.*) 
Vitregia vremurilor n'a permis preotimii române 

din Transilvania subjugată să se cultive intelecfualmenie, 
pentru ca să lie capabilă de a se afirma pe terenul 
ştiinfelor şi al literaturii, in măsura în care s'a cultivat 
şi afirmat preofimea din Occident, favorizată de îm
prejurări, ocrotită de Papi, de împăraţi, de principii şi 
duci şi sprijinită de nobilime. Rolul preotimii române 
era mai mult conservativ decât productiv. Preoţimea 
română, într'adevăr, a conservat cu scumpătate toate 
elementele distinctive specifice ale acestui neam : rasa, 
limba, legea, tradifiile, obiceiurile şi moravurile moş
tenite din moşi strămoşi. 

întreg tezaurul naţional-românesc şi creştin-orto-
dox a fost păstrat nealterat de aceşti sfrăjeri neador
miţi, cari au fost preoţii români ortodocşi. 

N'am putea susţine totuşi, că preojimea română 
şi-a circumscris activitatea numai la rolul de a ti pa
văză şi santinelă a patrimoniilor străbune contra vrăş
maşilor, cari urmăreau mereu, metodic şi persuasiv, 
să desbrace neamul nostru de imponderabilele şi măr
găritarele Iui religioase şi prin ele de cele etnice-na-
ţionale. 

Atentatele vrăjmaşe au fost parate de această 
preoţime conştienta, care de mulle ori a trebuit să 
părăsească atitudinea statică- defensivă, şi să treacă 
la otenzivă directă, contra duşmanului uzurpator al 
drepturilor noastre naţionale şi profanator al sanctua
relor neamului 

Activitatea producliv-pozitivă a prefimii române 
s'a afirmat cu tărie în special în cultivarea şi forma
rea limbii unitare române pe întreg feritorul locuit de 
Români, indiferent de stăpânirea politică sub care 
erau sortiji să-şi ducă zilele. Prin predicarea aceluiaşi 
cuvânt dumnezeesc, în toate bisericile şi mănăstirile 
române, şi prin tipărirea de cărfi de învăţătură şi mo-
rală creştină şi de cult bisericesc, răspândite dela Nis
tru pân'la Tisa, s'a format adevărata limbă clasică 
românească, şi s'a pus bazele limbei literare de azi. 

Fără această preoţime misionară naţională, nea
mul românesc n'ar mai figura în concertul popoarelor, 
el fiind de mult asimilat în masa mare a neamurilor, 
cari l-au stăpânit şi asuprit veacuri şi milenii 

înşişi stăpânitorii şi asupritorii noştri vremelnici 
au apreciat la justa ei valoare influenta mare şi ne
contestată a preotimii „valache", în susţinerea şi în
tărirea vieţii nafionale şi ortodoxe a Românilor sub
jugaţi. De aici emanaţia acelor decrete draconice de 
asasinare morală, prin exilare şi chiar de suprimare 
fizică, prin prigoane sălbatice şi neumane, la adresa 
preofimii ortodoxe române din Transilvania şi Ungaria. 

Regii şi principii maghiari, la instigajia Papilor, 
pururea vânători după onoruri vremelnice, au luat toa
te măsurile, pentru stârpirea ori alungarea din ţară a 
preoţilor români „schismatici". Astfel, sinodul ţinut la 
Buda în anul 1279 aduce următoarea hotărâre privitor 
la soarta acestor preoţi: „Acestora nu le este iertat 
a (inea cult dumnezeesc, a zidi capele sau alte case 
sfinte, nici credincioşilor nu le este îngăduit a lua par-

*) Vezi atticolul precedent în No, 2 5 / 9 3 7 , 

te la astfel de cult dumnezeesc sau a întră în astfel 
de capele. In caz de lipsă să se aplice, în contra 
acestor preoţi, puterea brahială"')• 

In acelaş an, papa Nicolae al lV-lea obligă, prin 
jurământ, pe regele Ladislau Cumanul, ca să prindă 
pe eretici (pe Români) şi să-i alunge din Ungaria şi 
din fările supuse lui. Acelaşi jurământ îl făcuse şi B e -
la al IV- lea, încă la 1235. Când Ludovic cel Mare 
ajunge rege al Ungariei, persecuţiile se înteţesc contra 
Românilor ortodoxi. In 25 Iulie 1366 Ludovic porun
ceşte nobilimei şi dregătorilor din ţinutul Carasului şi 
Cuvinului (în Banat), să prindă pe toţi preoţi schisma
tici, cu femeile si copiii lor, şi să-i ducă înaintea co
mitelui Benedicl Heem, 2 ) care, după porunca regească, 
i-a scos din ţară. In locul acestor preoţi regele Lu
dovic li-a trimis Românilor preoţi catolici, dar Româ
nii n'au fost mulţumiţi cu astfel de preoţi, fiindcă nu 
se puteau înţelege cu ei şi nu se potriveau în obice
iuri. 3 ) . 

In anul 1428, regele Sigismund întăreşte ordine
le draconice de mai sus, înnăsprîndu-le, in felul ur
mător : „In districtul ( C a r a n ) Sebeşului nimeni nu 
poate poseda, ţine şi stăpâni nici o proprietate, nici 
un drept de nobil, nici un drept de cnez, numai dacă 
va fi adevărat catolic şi va urma aceea credinţă, pe 
care o crede şi o mărturiseşte biserica Romană" ; se 
despoaie de avere toţi nobilii şi cnezii, cari ţin pe 
moşiile lor preoţi ortodocşi, c e duc poporul in rătă
cire. Preoţilor români să li se confişte proprietatea 
şi să se expulzeze din ţară. Căsătoria intre ortodocşi 
şi cei de legea latină e oprita să se încheie, până c e 
ortodoxul nu se botează de preotul apusean. Nobilii, 
cnezii şi ţăranii îşi vor pierde moşiile în cazul când 
nu-şi vor boteza copiii în legea apuseană. Preoţilor 
ortodocşi, cari vor boteza vre-un copil în legea orto
doxă, li-se confiscă proprietatea. „Din dovezi suficien
te am înţeles—spune mai departe ordinaţlunea regală— 
că unii oameni cu sufletul stricat, car i juseseră renăs
cuţi în credinţa catolică prin botez, după botez lepă
dând frica lui Dumnezeu şi nesocotind chinurile iadu
lui, au trecut la legea schismaticilor (adecă a româ
nilor) şi trăesc cu ei. Pe unii ca aceştia nu numai că 
nu trebue să-i ţinem de creştini,., ci de eretici desă
vârşiţi, ba mai rău decât aceia. Voind să întrebuinţăm 
mijloc potrivit de îndreptare pentru teribila lor strică
ciune, poruncim prin puterea acestei scrisori a noastre, 
ca perpetuii noştri castelani de Sebeş , pe toţi acei 
cari ar trece la schismatici după botezul lor şi trăiesc 
cu aceia, să-i despoaie de toată averea lor mişcătoa
re, iar dacă sunt găsiţi nobilii sau cnezii în astfel de 
răutate stricăcioasă şi condamnată, moşiilor unora ca 
aceştia castelani să Ie secvestreze pentru maiestatea 
noastră". *) 

Nu numai catolicismul a pus cunună de spini pe 
capul multor preoţi şi episcopi români, socotiţi ere
tici şi schismatici, ci şi luteranismul şi calvinismul ivit 
în veac. al 16-lea. Pentru a promova reforma religi
oasă între Români, pe seama cărora principii calvini 
ai Ardealului au pus ca episcop-superitendent pe un 

x ) Hurmuzaki, Documente I, 2, p. 132 . 
- ) Ibid, Dr. Ioan Lupaş, Istoria bisericească a Româ

nilor Ardeleni, Sibiu 1918 , p. 22. 
3 ) Dr. Ioan Lupaş, op. şi J. c. 
*) Ştefan Metes: Istoria bisericii şi a vieţii relig. a Ro

mânilor din Transilvania şi Ungaria, voi, 7. (pânâ la 1 6 9 8 ) 
ed. II. Sibiu, 1 9 3 5 , pag. 4 2 - 4 3 , 
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oarecare Oheorghe de Sângiorz, dieta ardeleana, ţinu
tă in Sibiu la 1566, hotărăşte: Eresul (adecă legea 
ortodoxă) să se lapede mai vârtos între Români, a 
căror păstori orbi fiind, povăţuesc pe orbi şi aşa şi 
pe sine şi poporul duc spre peire. Acelora cari nu 
ar vrea să asculte adevărul, să poruncească principele 
ce , cu episcopul şi superintendentul Gheorghe, să se 
dispute din Biblie, şi dacă foţ nu ar voi să treacă Ia 
religiunea cea adevărată (calvinii susţineau că religiu-
nea lor este cea adevărată, catolicii a lor, numai Or
todoxia noastră curată şi adevărată era persecutată şi 
de unii şi de aljii şi socotită de „stricăcioasă şi con
damnată"), unii ca aceia, fie episcopi români, fie pre
oţi sau călugări, să fie scoşi din (ară. Tot poporul să 
asculte numai de episcopul Oheorghe şi de preojii 
(adecă de pestorii) aleşi de e l ; iar cine ar turbura pe 
aceştia să fie tratat ca trădător". *), 

Catolicismul internaţional, duşman neîmpăcat al 
naţionalismului şi Ortodoxiei româneşti, stăvilit în mer
sul lui ascendent de către principii calvini reînvie oda
tă cu victoria armatelor austro-germane asupra Turci
lor, la finea veac. XVII. împăratul Leopold I se pune 
în sh jba catolicismului agresiv, ca şi înaintaşii săi din 
veac. Xî-XVI. 

Prin ruperea dela sânul românismului ortodox a 
unei păr(i din Românii ardeleni, partea rămasă credin
cioasă legii străbune şi imperativelor naţionale, a avut 
de îndurat toate atrocităţile, pe care Ie-a putut inventa 
spiritul intolerant catolic, pus în serviciul intereselor 
politice germano-maghiare, pentru desnaţionalizarea 
Românilor. 

In lupta ce s'a dat înlre greco catolici sau uniţi 
—cu duşmanul—, deci între trădători şi între Românii 
adevăraţi, preojimea ortodoxă a avut rolul ei precum
pănitor şi hotărîtor. In entuziasmui ei înflăcărat pentru 
cauza sfântă a Ortodoxiei şi a Românismului, preoji
mea română a înfruntat cu resemnare toate loviturile 
ce i au dat fra}ii desbinaji de noi şi uniji cu duşmanul 
milenar. 

Iar cei ce au îndrăznit să se ducă până la Viena 
şi să sus)ină cu tărie chiar în faja Împăratului plânge 
rile credincinşilor lor, adecă a Românilor impilaji pen
tru credirja lor strămoşească, au înfundat temniţele, 
unde le-au putrezit oasele. 

In războiul mondial şi'n revolufia ce i-a urmat, 
aceeaşi preojime ortodoxă şi-a dat în mod neprecu
peţit tot tributul său de naţionalism intransigent, de 
energie neînfrântă şi de sânge curat şi cald. Pe sute 
din ei, ceasul izbăvirii naţionale i-a aflat gemând în 
închisorile ungureşti din Vaţ şi Seghedin. Ruperea că
tuşelor şi a zăbrelelor de fier şi deschiderea uşilor 
temnijii, şi, deci, eliberarea lor, au făcut-o fraţii şi 
credincioşii lor, pentru a căror libertate şi viajă najio-
nală şi religioasă ei şi-au sacrificat libertatea şi viaJa 
lor trupească. 

Am făcut dinadins această incursiune succintă, 
în trecutul îndepărtat ca şi'n cel mai apropiat al Ro
mânilor transilvăneni, pentru a arăta, măcar şi în mod 
sumar, că o preojime cu un aşa trecut strălucit nu 
putea fi decât o preoţime misionară, deplin coştientă 
de menirea ei înaltă în viata neamului, o preoţime 
naţionalistă, o preoţime iubitoare deopotrivă de neam 
şi lege. 

' ) Idem, p. 8 1 . 

Preotul şi organizaţiile tineretului 
De Pr- C. Turicu, Arad. 

In trecutul apropiat, preotul doar un singur contact 
avea cu tineretul parohiei sa le : Catehizarea din şcoala 
primară. Unii dintre părinţii mai activi perpetuau în con
tinuare educaţia religioasă - morală a tineretului din 
şcoala primară şi supraprimară în cadrele Societăţii 
„Sf. Gheorghe". Unde s'a activat această organizaţie 
binecuvântată şi s'a muncit cu sistem, acolo s'au ivit 
şi roade îmbelşugate: cor bisericesc, fanfară pentru 
şezători religioase-culturale, ridicare de troiţe şi mo
numente ale eroilor etc. 

Aceste organizaţii, ieşite din preocupările forurilor 
noastre bisericeşti, aii fost până mai eri - alaltăieri sin
gurele asociaţii, care au urmărit intensificarea educa
ţiei tineretului nostru. 

Preotul-catihet şi păstor sufletesc şi-a făcut datoria, 
activând după putinţele sale, atât în şcoală, cât şi a-
îară de şcoală, fiind prezent la toate manifestările re
ligioase-culturale ale tineretului enoriei sale. A-
colo, unde tineretul se simţia capabil la acţiune, s'au 
format organizaţii, fie în Cercul Soc. „Sf. Gheorghe", 
fie ca şi o modestă reuniune de cântare ori societate 
de lectură religioasă. Unde preotul a observat stăruinţă 
în munca începută, a dat tot concursul şi s'au realizat 
lucruri bune. 

De o vreme încoace, afară de oficialitatea Bisericii, 
tineretul satelor noastre s'a organizat în mai multe 
feluri de societăţi de obârşie oficială şi particulară. 
Preotul nu poate rămâne la o parte de aceste orga
nizaţii alé tireretului. 

' In calitate de păstor sufletesc, trebuie să fie pre
zent la toate acţiunilor de bine obştesc ale păstoriţilor 
săi, mai ales acolo unde se cere educaţie şi îndru
mare sufletească. 

In şcoalele primare şi supraprimare s'a introdus, 
prin oficialitatea statului, organizaţia „Straja Ţârii", 
condusă de M. S. Regele printr'un Comandament a-
nume instituit. 

Străjerii statelor noastre te întâmpină peste tot 
cu ridicarea braţului drept şi urarea d e : „Sănătate"! 

Odinioară elevii îşi luau pălăria în faţa preotului 
şi-1 rugau: „Binecuvânta Părinte"! Azi şi preotului 
i-se urează: sănătate! — ca şi altor creştini. 

Nu vrem să facem o critică acestui salut în ra
port cu cinstea ce se cere, prin porunca a 3-a biseri
cească, feţelor sfinţite. Preotul-catihet în înţelegere 
cu d-nii comandanţi ai Străjerilor are ocazie să facă 
unele îndreptări, cari nu vor jigni nici pe una dintre 
părţi: Organizaţia tinerească şi reprezentanţii Bisericii. 

Activitatea preotului prin ţinerea acelor tâlcuiri 
de texte biblice la ridicarea „pavilionului" este o între
gire a catehizării din trecut. 

Tot o atare muncă de educaţie morală se cere 
dela preot prin Legea şi regulamentul pregătirii pre-
militare a tineretului rostru întrat în anii 1 8 , 1 9 şi 20. 
Premilităria reclamă o nouă acţiune duhovnicească 
dela păstorul sufletesc. Ca şi membru al comitetului 
subcentruluî, preotul are obligamentul să ţină câteva 
conferinţe din sfera educaţiei religioasă-morale. 

Atât Străjeria, cât şi Premilităria sunt organizaţii 
oficiale ale tineretului nostru, faţă de care preotul are 
obligaţia sa pastorală să activeze în urma oficiului său. 

Mai sunt şi alte organizaţii ale tineretului nostru 
înglobat din iniţiative cetăţeneşti, c a : Legionari, Lăn-



cieri, Arcaşi, Voinici etc. Preotul îşi va fixa atitudinea 
sa de duhovnic şi faţă de acest tineret organizat. 

Din toate aceste organizaţii, preotul poate să a-
ducă servicii reale Bisericii, prin intensificarea edu
caţiei religioase-morale a tineretului nostru, lăsat până 
în trecutul apropiat într'o desorganizare completă-

Facem apel la preoţimea noastră să ţină seamă 
de organizaţiile tinerimei dela sate şi să se' intereseze 
de educaţia religioasă-morală a celor cari activează 
în vre-o organizaţie. 

Metoda creştina 
D e : Prof. Constantin Rudneanu 

Metoda creştină are de scop să ne înveţe a ne 
cunoaşte pe noi înşine, să ne conducem bine în viaţă, 
după legile vieţii creştine. 

Viaţa omenească este adeseori târîtă în bana
litatea ei, lipsită de gânduri curate, de ideale înălţă
toare — e continua luptă a omului care se trudeşte 
să-şi realizeze viaţa de toate zilele. Dar numai aceasta-i 
rostul omului ? Nu! Hotărât nu, fiindcă existenţa 
noastră vine dela Dumnezeu, noi trăim ca să realizăm 
binefacerile vieţii spirituale. 

Metoda creştină răspunde şi rezolvă gândul me
tafizic al omulu', ce este Dumnezeu, care-i origina 
noastră, ce destin avem în lume şi rolul nostru ca 
creştini în viaţa zilnică. 

Omul superior prin calităţile lui spirituale simte 
necesitatea de a da un răspuns atâtor întrebări esen
ţiale, fiindcă sufletul Iui e neastâmpărat — după a-
devăr — noi mergem spre lumină, sau suntem sortiţi 
ca să trăim o viaţă simplă materială ? Adevărul 
trăeşte în sufletul nostru. Sf. evanghelist Ioan şi sf. 
apostol Pavel ne spune, că viaţa, lumina şi adevărul 
sunt laolaltă şi una: „In El era viaţă şi viaţa era 
lumina oamenilor" (Ioan I, 4 ) iar Ii sus spune: „Eu 
sunt calea, adevărul şi viaţa. Nimeni nu vine Ia Tatăl, 
decât prin Mine". (Ioan XIV, 6 ) , iar Sf. apostol Pavel 
ni-I prezintă pe Iisus Hristof, ca fiind izvorul vieţii 
noastre şi adevărul care ne luminează existenţa, fără 
de El viaţa n'ar avea nici o valoare. 

Şi aceasta-i credinţa puternică a creştinului; fer. 
Augustin spune: „Crede ut intelligos", vom crede şi 
astfel vom ajunge la înţelegerea perfectă a multor 
taine creştine. Metoda creştină a impus tuturor creş
tinilor, ca o normă conducătoare, adevărurile eterne 
ale lumii creştine: Naşterea divină, învierea Dum-
nezeuIui-Om. 

Le-a formulat atât de frumos Sf. apostol Pavel, 
încât fiecare cuvânt ne atinge sufletul, ne face să ne 
cutremurăm, când citind, simţim clipe divine ale mă
reţiei creştine... 

Crezul creştin, nu-i o formulă oarecare a verba
lismului, ci o adâncă meditare a marilor adevăruri 
creştine. Este aplicarea Ia viaţa noastră zilnică a prin
cipiilor creştine — el e plin de adevăr; din el ne nu
trim sufletul, fiindcă Mântuitorul spune hotărât: „Eu 
am venit să fiu lumină în lume, pentruca oricine crede 
în Mine să nu rămân, în întunerec" (Ioan XII, 46). 
Mîtoda creştină prin rugăciune, meditare intensă, prin 
practicarea intensă a sfintelor taine bisericeşti impune 
omului o nouă viaţă, o viaţă a renaşterii — renaştere 
trupească şi sufletească. 

Dogmatica creştină e soluţia esenţială a proble

melor creştine — ea exprimă realitatea lumii creştine, 
ne arată scopul ultim al existenţii Existenţa noastră 
e strâns legată de scrierile sfinte, Evanghelia ne arată 
cine este Dumnezeu şi ce a făcut Ei, prin Iisus liristos, 
pentru lume. 

Omul timpurilor noastre trebue să caute a se 
debarasa de materie şi mai mult să devină „om spi
ritual"; să se ridice dela egoism la dragoste, de aceea 
nu trebue căutată litera legii, ci mai ales „inima creş
tinească", unde să se sălăşluiască „dragostea creştină", 
aşa „vom descoperi adevărul care nu vine la noi, 
până ce noi n'am ajuns la el". 

Metoda creştină ne învaţă să ne cunoaştem mai 
întâi pe noi, apoi făcând apel la sentiment mai ales, 4 

nu la raţiune, să ne coborâm în realitatea interioară, * 
desbrăcându-ne de manifestările exterioare ale for
malismului uman. 

Filosof ia antică a tratat problema fiinţei umane 
numai în parte. Ea s'a preocupat mai mult de formă, 
fiindcă omul a fost neglijat; şi dacă totuşi a avut, a 
fost prea neînsemnat. Socrate, cu max ma lui celebră 
„Cunoaşte-te pe tine însuţi", nu spune altora decât: 
omul, contemplând lumea, să ia cunoştinţă de ea. 
Contemplarea lumii la antici era Cosmosul privit în 
toată majestatea lui. omul în concepţia greacă făcea 
abstracţiune, el nu era privit decât în „oase şi carne". 

Lumea creştină îl priveşte pe om în integritatea 
Iui- El e centrul acestui univers, fiind legat de toţi se
menii săi, prin puterea dragostei divine; există prin 
urmare o solidaritate şi o dragoste deosebită îu lu
mea creştină. 

„Dogmatica creştină e şi o metafizică, întrucât 
punctul ei de plecare sunt problemele metafizice; ce 
suntem, de unde venim şi unde poate să ne ducă 
ştiinţa dumnezească? Iisus Hrfslos răspunde răspicat 
celor dornici de adevăr: „Fericit este acela pentru 
care Eu nu Voi fi un prilej de poticnire" (Matei XI, 6 ) . 

Metoda creştină e înţelepciunea divină lăsată de 
Mântuitorul Iisus Hristos, pe care creştinii o urmează 
după o normă, bine fixată de sf. Biserică. 

Acela care o urmează poate deveni fericit! 

Mărgăritare 
din s c r i e r i l e Sfântului Mele t i e , e p i s c o p u l 

din S a r d e s 
culese de preotul ioan Nicorescu (Jabău). 

Sfântul Meleiie s'a născut în Asia mică şi a fost 
episcop în Sardes, odinioară capitala imperiului Ly-
diei. Pentru erudiţiunea, darul profeţiei, curăţia şi sfin
ţenia vieţii sale, precum şi ca apologet ne'nlrecut al 
tradiţiei apostolice, şi-a câştigat mareţfvaza. Afară de 
aceste calităţi, mai avea epfscopul Meleiie şi darul 
unei limbi elegante şi orator mare El se sfârşeşte 
între anii 171 şi 180. 

Sf, Părinte a scris mai multe opuri teologice. 
Scriitorul Eusebiu aminteşte de 17 scrieri; ultima a 
fost o scurtă apologie către impăratul Marc fAureliu. 
Această comoară, păstrată în puţine fregmente, între 
cari şi un tablou despre cărţile canonice, s'a pierdut. 

In anul 1843 învăţatul H î T a i t a m l a ^ g ă s i t într'o 
mănăstire din secolul VI ori Vil apologia sfântului 
Meletie, adresată împăratului, tradusă însă în limba 
siriacă. S e naşte însă întrebarea, dacă aceasta este 



apologia sfântului, dupăce, textul istoricului Eusebiu 
nu e identic cu cel al lui Meletie. 

Apologia stă din 13 capitole şi tractează între al 
tele : 

1. E nebunie a părăsi pe Dumnezeu, care în 
adevăr există, şi să cinsteşti zeii, cari nu sunt. 2. 
Omul poate cunoaşte din făpturile văzute pe creato 
rul nevăzut şi că această, recunoaştere a lui Dumne 
zeu aduce omului lumină, iar popoarelor fericire. 3. 
E o absurditate să \il Îs credinţa zeilor, pentrucă 
strămoşii şi părinţii au crezut în zei. 

Scrierile Sf. Părinte Meletie, despre cari amin
teşte scriitorul Eusebiu, sunt următoarele : 1. Două 
scrieri despre serbarea Paştilor. 2. Despre modul de 
viafă a profejilor. 3 O scriere despre Biserică. 4. 
Despre Duminecă. 5. Despre credinţa omului. 6 Des
pre subordonarea minfii în raport cu credinţa 7 O 
scriere despre suflet, corp şi spirit. 8. Despre Botez 
9. Despre adevăr. 10. Despre credinţă şi naşterea 
lui Hristos 11. O scriere despre profeţie 12. Despre 
prmirea de oaspeţi. 13 Cheia. 14. Despre diavolul 
15. Despre apocalipsa lui Ioan. 16. Despre naşterea 
Iui Hristos 17. O mică cerere către împăratul Anfo-
niu (Marc Aureliu). 

Aci se mai adaug două fragmente ale Iu Anas-
tasiu Slnaitul, alor două scrieri: a) despre incarnarea 
lui Hristos şi b ) despre patimile Domnului. 

Câteva principii din apologia adresată im ă-
ratului Marc Aureliu: 

1 Dumnezeu e veşnic, neschimbat, negrăit, ne
văzut, cunoscut din univers. „Nebunia despre care 
vorbesc eu, constă într'aceea, că omul părăseşte 
ceeace întruadevăr există (Dumnezeu); şi ceeace 
întruadevăr nu esie (idolii) îi cinsteşte. Este ceva ce 
întruadevăr există şi se numeşte Dumnezeu; şi întru 
adevăr este Dumnezeu, prin acărui putere tot ce esie 
îşi are existenta dela Sine. El singur e nici făcut, nici 
născut, ci e din veci şi până în veci. El nu se schimbă, 
pecând toate celelalte sunt schimbăcioase; n'meni nu-I 
poate vedea şi nici o minte nu-1 poate cuprinde şi 
nici un cuvânt a-I spune". (Apoi c. 2 şi 12.) 

„Din ceeace e întru iine şi nu se poate vedea — 
sufletul, care susjine corpul, îl mişcă şi viează — cu
noaşte iu, că Dumnezeu, cu puterea Sa, mişcă toată 
lumee, precum sufletul mişcă corpul.." 

2. Omul e liber şi hotărît, să cinstească pe 
Dumnezeu 

„Să ştii deci, că dintre faptele cele mâi de 
frunle suni a cinsti pe DuTinezeu". (Apoi. c. 6—5 ) 
Tu dar îndreaptă-ti toate netrecătoarele tale cereri 
către nemuritorul Dumnezeu, pentru sufletul tău ne
muritor şi atunci se va arăta libertatea la faţă de fa
tumul Stoicilor Ai grijă pentru aceasta şi muljămeşte 
lui Dumnezeu, pentrucă ie-a creat şi fi-a dat liberta
tea voinfei, aşa, că te pop" decide, cum voieşti". (Apoi. 
c 9 - 6 . ) 

3. £ o nepricepere, ca pentru predecesorii 
noştri să cinstim idolii. 

„Suni oameni, cari z ic : „Tot ce părinţii noşiri 
ni-aufpredat, avem să p'nem în cinste Aşa ? Atunci 
pe toii aceia, cărora părinţii le au lăsat sărăcia, să 
nu căutăm să devină bogaţi ? şi aceia, pe cari pă
rinţii nu i-au instruit, să nu învefe ceeace părinţii lor 
nu ştiau? Şi pentruce văd fiii orbilor şi pot umbla 
fiii paraliticilor*. (Apoi. c. 12.) 

4. Hristos om şi Dumnezeu. 
„Acele minuni mari, cari s'au făcut după botez, 

au revelat şi adeverit lumii tainica Sa Dumnezeire. 
Pentrucă unul şi acelaş, deodată Dumnezeu şi om, a 
fost; astfel ni a făcut cunoscut nouă cele două na
turi ale S a l e ; Dumnezeirea S a ni-a arătat-o prin mi
nunile Sale făcute în cursul celor trei ani după bo
tez ; omenirea Sa însă ni-a dovedit-o în curs de trei
zeci an', cari au premers botezului Său, în care timp 
în smeritul Său corp, în care se ascundeau semnele 
Dumnezeirii Sale, deşi El există ca adevărat Dumne
zeu încă de mai nainte de loji vecii". (Galland. T. I. 
p. 6 7 9 ) 

Despre ce să predicăm? 
27 F e b r u a r i e . D u m i n e c a lăsa tu lu i d e c a r n e . 

Din sfintele evanghelii ale Duminecilor trecute am pu-
tit cunoaşte, cât de nemărginită este bunătatea şi în
durarea lui Dumnezeu fată de ceice, recunoscând cu 
urnilintă starea lor păcătoasă, se întorc cu încredere 
Ia Tatăl ceresc. 

P ¿ cât de îndurat l-am văzut însă pe Dumnezeu 
atunci, pe atât de înfricoşat îl vedem azi în nepărtini-
toarea S a dreptate a judecăţii de obşte la a doua 
venire. 

Cunoscând slăbiciunile noastre şi groaza ce va 
fi la ziua judecăţii, Dumnezeu încă de mult — în le
gea veche — a început să-i pregătească pe oameni 
peniru această zî, arătând şi chipul venirii lui Iisus in 
ziua cea de apoi. (Ezechiil 2 1 1 7 , Iov 3 1 u , 14UJ Tot 
aşa David regele şi psalmistul, cuncscând cele pentru 
judecată, se roagă neîncetat pentru întărire. (Ps. 97 9 — 
1 1 8 1 2 0 - 1 4 2 2 ) . 

Dar şi în Noul Testament, Mântuitorul insuş ne 
vorbeşte şi ne-a lăsat dovezi indiscutabile despre ve
nirea Sa. Nu a arătat apriat timpul venirii şi ziua ju
decăţii, a arătat însă alte semne şi împrejurări ale ve
nirii Sale , despre care El zice că vor fi numai înce
putul durerilor ce vor să fie la judecată. 

Cât de înfricoşată va fi acea zi, dacă loate du
rerile, scârbele şi necazurile câte sunt în lume şi vor 
mai fi până în acea zi, nu sunt decât începutul dure
rilor. (Marcu 13 1 9 ) 

Spaima acelui moment creşte şi prin fapiul, că 
venirea Iui va fi pe neaşteptate, (Mat. 2 4 2 7 ) , întocmai 
cum a fost în timpul lui Noe (Mat. 2 4 S 6 — 3 9 ) . Chiar 
şi alte amănunte ale înfricoşatei veniri a Domnului ne 
sunt descoperite. (Luca 21 2 5 Ezech. 13 lsaia 13 Ioii 
3 i 2 ~ i 8 ) Frica cea mare care va cuprinde înlreaga 
natură, este şi rezultatul nespusei străluciri cu care 
Fiul omului se va arăta. (Mat. 24. 2 9 — s 0 ) -

Dacă la venirea Lui se vor cutremura toate nea
murile pământului plângând de groază, până şi cei 
drepţi ca David şi Iov cutremurându- se, alunei ce vom 
face noi, cari n'avem nimic bun în noi? Cu ce vom 
sta în fata Domnului ? Unde sunt candelele noastre, 
unde untul de lemn cu care să ieşim întru întâmpina
rea Mirelui? Căci de venit, făra îndoială El va veni, 
(Fapt. Ap. 1 7 3 1 ) şi de judecat numai El va judeca. 
(Fapl. 1 0 « ) . (Ioan 5 2 7 — 3 0 ) . Şi apoi nu cumva să creadă 
cineva, că va puiea scăpa de judecată. (II. Corint. 5 1 0 ) 
El va veni să judece viii şi morJii(Apoc. 2 0 n — 1 5 > , pe 
fiecare după faptele sale (Mat. 1 0 2 e ; 1. Corint. 3 1 3 

Şi 4 5 ) . 
Ba mai mult, chiar şi gândurile şi vorbele oame

nilor vor veni Ia judecată, (Mat. 1 2 3 6 ) . Obicinuiţi iiind 
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cu dreptatea omenească şi cu judecăţile omeneşti să 
nu ne înşelăm asupra dreptăţii şi judecăţii divine Ce
rescul Judecător este nemitarnic. (Ezeciil 7 1 9 ) . 

In sfârşit, să ne punem întrebarea: Pe câţi dintre 
noi ne va afla venirea Mirelui gata spre a 1 întâmpina? 
Unde va fi locul nostru în ziua judecăţii? de-a dreapta 
sau de a stânga? 

Doamne învredniccşte-ne să dobândim locul cel 
din dreapta măririi Tale. (Apoc. 7 U ) , 

Cronică 
„Fundaţia Gojdu* a ajuns, în cele din urmă, să 

aibă o siiuafie lămurită. Ungaria va preda României 
— potrivit acordului încheiat, apărut în „Monitorul 
Oficial" din 21 Ianuarie a c . şi reprodus şi de „Te
legraful Român", (No. 5 ) — întregul patrimoniu al 
fundajiunei, stătător din trei imobile şi din bani. Din 
fundajiune se reservă o parte, cu titlu de tundafte se
parată pentru frajii noştrii din Ungaria. Administrarea 
fundaţiei îi revine unei comisiuni speciale, stătătoare, 
din mitropolitul şi episcopii noştri ardeleni şi alţi inte
lectuali dintre mireni. 

Reveniri la ortodoxie, în Maramurăş şi la Şiret 
(Bucovina), se anunţă în coloanele „Telegr. Român" 
(No. 6) Nici nu e îndeplinită încă episcopia maramu-
răşană şi totuşi, chiar dintre preoţii unieţi d'acolo s'au 
găsit numeroşi înşi, cari — fără a mai vorbi şi de 
enoriaşii lor — recunosc greşala fatală dela 1700 şi 
vor să întoarcă la maica sufletească a Neamului ro
mânesc. In privinţa aceasta, mitropolia din Cernăuţi a 
primit cereri duioase de revenire la ortodoxie. Iar la 
Şiret, un grup de romano-catolici, împreună cu păs
torul lor, care este un preot distins,] vor fi primiţi, în 
chip sărbătoresc, în Dumineca ortodoxiei din acest 
an, în Catedrala din Cernăuţi. 

Aşa lucrează Dumnezeescul Duh, cel ce pe cele 
risipite Ie adună — peste mâniile neputincioase ale 
spărgătorilor unităţii Bisericii lui Hristos! 

Concordatul jugoslav, după cum citim în „Univer
sul", a fost abandonat de Guvernul dela Belgrad, graţie 
stăruinţelor Sfântului Sinod ort. deacolo şi înţelegerii, 
în cele din urmă, a guvernului. Preşedintele de Con
siliu, d. Stoiadinovici adică, — şi el unul dintre mini
ştrii şi parlamentarii ortodocşi puşi de Sf. Sinod sub 
„interdicţiune" bisericească din pricina sprijinirei con
cordatului cu Vaticanul — a declarat în scris, în mod 
repeţit, că concordatul, încheiat la 25 Iulie 1935, va fi 
retras definitiv de pe ordinea de zi a parlamentului, 
Sf, Sinod a dat, în acest senz, un comunicat, pentru a 
se vesti această biruinţă, întregului cler şi poporului 
dreptcredincios. Dreapta causei ajunge la biruinţă, ori 
de câteori se stărue deajuns pentru apărarea ei. Am 
putea învă{a şi noi din acest caz, al unei ţări, în care 
procentul ortodox al populaţiei e mult mai redus decât 
Ia noi! _ _ _ _ _ 

D e s c o p e r i r i a r h e e l o g i c e în I u g o s l a v i a a 
făcut profesorul Petrovici în apropierea oraşului Niş 
(Vechea Sârbie). EI a dat. acolo peste rămăşiţile unei 
biserici de mărime neobicinuită. S e presupune, c ă a-
ceasta biserică a fost zidită de împăratul Iustintân, 
care de origine era din Niş Din istorie se ştie, că 
acest împărat a zidit două biserici monumentale. Una 
e Sf. Sofia din Constantinopol; şi de cea de a doua 

nu s'a şliut până acum, unde să fi fost zidită. Din 
relatările de acum reese, că biserica descoperită după 
mărirea ei întrece pe toate cele existente, 

(pr. A. C.) 
Sinodul b i s e r i c i i c o p t e (din Egipt), de care 

s z ţinea biserica Abisiniei, a excomunicat pe Amba 
Abraham, care fusese numit de italieni, ca Patriarh al 
Abisiniei. Cum se ştie, până acum toţi episcopii bise
ricii copte din Abisinia au fost numiţi de Sinodul din 
Egipt. Dar Italienii, acum vor să mai schimbe lucru
rile, nu fără folos pentru catolicism. 

(pr. A. C.) 

Două parastase au fost anunţate printr'un ceti-
dian local, că aveau să se ţină, la 151, c, în catedrala 
din Arad. Cine, cu ce vrea, poate sâ-şt ocupe coloa
nele: nu ne priveşte, iar dacă cineva are cultul morţi
lor, laudă i-se cuvine, mat ales dacă face rugăciuni 
şi jertfe pentru sufletele lor. Dar, în cazul de faţă, 
avem totuşi o nedumerire. Unul din cel cu parastasul 
in chestiune era fost preotul lostfTrifa, scos din preo
ţie cu judecată canonică, petru motiv de .schisma", 
cum s'a publicat şl în coloanele noastre. Şi-atunct, 
cum vine treaba cu parastasul chiar în catedrală, şi 
cu anunţare de mai nainte? Regretabil, răposatul s'a 
îndărătnicit, după judecată, şt a murit neîmpăcat cu 
Biserica. Iar slujba de „parastas" este a Bisericii; aşa 
că de slujirea parastaselor dispune, în ultima analiză, 
Biserica şt nu slugltortl ei, cari lucrează din canonică 
delegaţie. In cotidianul respectiv se anunţa că parasta
sul se va ţinea cu cântări de troparele morţilor şl cu 
imnuri de ale „Oastet Domnului". Bine, dar nu mat 
sunt deajuns „troparele" bisericeşti, la parastas, fără 
de Imnurile „Oastet" ? Ort „Oastea"—care, la înttu-
nirile sale, inafară de biserică, se putea ruga, în parti
cular, cât vrea şi pentru cine vrea — merge şt ea pe 
cărările celui, aflat în „schismă" şi judecat canoniceşte 
pentru „schismă" sau desblnare în sinul Bisericii? 

Am dori să ştim: când şt a făcut „Oastea" dela 
Arad reorganizarea după „Pravila" dela autoritatea 
bisericească? Când şl cui a prezentat hotărârile sale 
de constituire, respectiv de reconstituire? 

Până să înceteze temeiurile nedumeririlor noastre, 
constatăm cu mare părere de rău, că nu asta e „Oastea" 
aceea pentru care, oarecândva, am ridicat cuvânt 
de apărare în Consiliul eparhial şi in Adunarea 
eparhială I 

Bibliografii 
V i c t o r U n g u r Z l ă ş t e a n u : P e calea Orto

doxiei, Câteva cuvinte la unificarea Bisericei ro
mâneşti. Lugoj, 64 pag Preţul ? Autorul, un preot 
trecut în serviciu administrativ, dar fără să se lapede 
de procupările de carte bisericească, urmăreşte gândul 
de a vedea restabilită unitatea Bisericii româneşti, prin 
revenirea acelora, pe cari politica ungurească i-a mânat 
în staolul străin, al papei dela Roma. Autorul reuşeşte s ă 
prindă problema uneori, foarte de scurt, stabilind de
vierea dela dogma curată a acelora, cari s'au lăsat 
amăgiţi şi se complac în rătăcita lor desbinare. In 
broşură, se examinează textele biblice despre primatul 
de onoare al sfântului Petru, interpretat de apuseni în 
sens absolut şi jurisdicjional. P e ici-colo, însă, se 
merge prea departe, până Ia contestarea autenticităţii 
textelor respective (dela sf. ev. Matei şi Ioan), ceeace 
e şi de prisos, având în Sf. Ser . şi în istoria prime-



P a g . ?2 BISERICA Şl ŞCOALA Hr. è : 20 Februarie 193S 

lor veacuri creştine, suficiente temeiuri aniipapiste Din 
broşură se văd dealtfel râvna autorului, de a şi îm-
bogăfi arsenalul biblic de probaţiune, ca şi netemei
nicia contractului uniejilor cu Roma în patru puncte, 
dintre cari d'abia numai cel despre primatul papal are 
semnificaţie reală. Cartea se citeşte cu bun folos, şi 
poate ti cerută dela autor, în Lugoj. 

Reviste 
Hota ru l , Arad. Anul IV (1957) No. 12 ( D e c ) . 

Număr consacrat problemelor demografice. Acest 
număr cuprinde, din trei condei de intelectuali arădani, 
o seamă de studii: Dr. Cornel Rada (medic) : Pro
blema denatalităfii, morlinatalităţii infantile, ş i : Miş
carea populaţiei din România în a. 1936. Dr. Vasilie 
Cacw. Cum se face asistenta mamei şi copilului în 
municipiul Arad. Iar d ing. Viadimir Eşanu publică 
studiul „Mişcarea populaţiei în jud. Arad", cu specială 
privire şi Ia referinţele protopopiatului Arad. Studiul 
însuşi, mai vast decât în „Hotarul", a fost gătit pen
tru adunare protopopească, al cărei membru este au
torul). Studiile acestea, toate patru, sunt foarte utile 
şi necesare. Cu ajutorul lor ni-se dovedeşte, în ge
neral, că şi la noi, în jud. Aradului, s 'a întins marea 
crimă a depopulării măeslrite şi vinovate, la moda în 
alte păr)i. Tot aşa, stăm rău şi in privinţa divorţurilor. 
Ar merita să fie examinată problema, mai deaproape, 
şi în coloanele noastre, cu oarecari concluzi şi a-
plicaţii. 

„ P ă s t o r u l Tu tove i" , Anul I, nr. 1. Ianuarie 1938. 
Revista Asociaţiei Preoţilor din jud, Tutova. Pag. 
28. Apare lunar. Primim la redacţie această revistă 
ce are, în „cuvântul lămuritor" dela început, temeiuri 
reale pentru a-şi justifica apariţia La orice caz, ne 
bucurăm mult şi de acest semn de râvnă preoţească 
după înţelesul vremii. La partea redacţională (pagina 
ultimă) pune în vedere, că revista va evita scrisul cu 
caracter polemic. „Scrisul unui preot trebue să fie îm
păciuitor şi la înălţimea misiunei sale". 

De acord. Facem cele mai bune urări! 

I N F O R M A T I U N I 
f D r . Dumi t ru Chiroiu , prea bine cunoscutul 

şl apreciatul român şi biserlcan, nu mai este în rân-
aurde celor vii. După o viaţă laborioasă şl cinstită, din 
care şi-a smuls vreme pentru a-şt da contribuţia cuve
nită şi Biserictt, pe care a cinstit o prin toată afirma
rea sa, a încetat din viaţă, în 15 Februarie, în vârstă 
de 63 ani, după o scurtă, dar grea suferinţă, A fost, 
pe rând: advocat, notar public, fost prefect şl de foarte 
lungă vreme membru devotat şi priceput al Adunării 
noastre eparhiale. Ne asociem şi noi, cari l-am cuno
scut şl preţuit, doliului general, căruia t-a dat expresie 
şi P. Sf Sa Părintele episcop Andrei, — în numele Său 
şt 'n al Consiliului eparhial printt'o adresă oficială — 
şt mal mult decât oficială — trimisă familiei. 

Odihnească în pace, cu Drepţii! 

Poşta Administraţiei 
Ceice au orice fel de publicaţii de 

făcut în organul eparhial — în afară de 

articole şi informaţii pentru foaie, — să 
le trimită exclusiv pe adresa „Administra
ţiei* \}\ CU indicarea pe plic a numelui pă
rintelui G h . P o p a , Arad, Str. Eminescu 
18. Aitmintrea publicările pot suferi în
târzieri. 

Tot aşa să se ceară rectificările de a-
drese şi tot ce se ţine de abonamente şi 
altele de acest fel, — nici decât însă dela 
Redacţia foii, care are alte treburi de 
făcut. 

Nr. 819/1938. 

Comunicat 
Aducem la cunoştinţă că sinodul episcopesc al 

mitropoliei noastre din şedinţa din 14 Decemvrie 1937, 
ocupându se cu chestiunea educaţiei şi îh trumării s t U ' 
denţilor în Academiile teologice din cuprinsul Mitro
poliei ardelene şi constatând, că mulţi tineri, cari do
resc să îmbrăţişeze cariera preoţească, ocolesc Aca
demiile teologice şi viaţa de internat dela aceste 
academii, a hotărât următoarele : 

In viitor în cuprinsul mitropoliei Ardealului can
didaţii la preoţie vor fi instituiţi şi hirotoniţi preoţi în 
ordinea următoare : 

/ , Absolvenţii Academiei teologice din eparhia 
respectivă ; 

II. Absolvenţii Academiilor teologice din întreaga 
mitropolie ; 

III. Absolvenţii Facultăţilor teologice, cari în 
timpul studiilor teologice au stat într'un internat teo
logic. 

I V . Absolvent i Facultăţilor teologice cari în tim
pul studiilor n'au stat într'un internat teologic, vor tre
bui să facă înainte de h'rotonire un an de practică Ia 
Academia teologică a eparhiei respective. 

Arad, 8 Februarie 1938. 
f Andrei Episcop. 

Concurs 
Conform rezoluţiunli Ven. Consiliu eparhial ort. 

rom. din Arad Nr. 7681/1937, se publică concurs pen
tru alegerea de preot la parohia de c l . III . B u l z a . 

Venite : 
a) Una sesiune parohială şi intravilanul de 1 / 2 jug. 
b) Sto 'ele legale. 
c ) întregirea dotaţiei dela stat, pe care parohia 

nu o garantează. 
d) Locuinţă în edificiul Şcoalei confesionale. 
Îndatoriri: 
e) Preotul va* caiehiza la şcoala primară, fără 

altă remuneraţie şi va plăti impozitele după beneficiul său. 
Recurenţii, cu încuviinţarea protopopului, se vor 

prezenta în sf. biserică, pentru a face cunoştiinţa cre
dincioşilor. 

Cererile de concurs însoţite cu documentele ne
cesare şi adresate Consiliului parohial din Bulza, se 
vor nainta în timpul concursului Ven. Consiliul epar
hial din Arad 

Consiliul parohial 
, In înţelegere cu: Traian Cibian protopop. 




